

# 广州华南商贸职业学院：润物无声筑就文化育人新路径

光明日报客户端 光明日报全媒体记者 雷爱侠 通讯员 阖洪 2025-05-08 19:37

近日，广州华南商贸职业学院（以下简称“华南商贸”）以“书香沁华贸，阅读伴成长”为主题的第一届书香文化节正式启动，结合学校“三全育人五育并举”十大育人体系之文化育人要求，创新活动形式，打造特色文化育人品牌。构建“主题化+常态化”活动体系，现场涵盖借书，捐书，人体彩绘，诗意图雅韵、墨香沁心，非遗拓印、古韵遗风等系列活动，吸引近千名师生参与。



文化若水，润物无声。华南商贸全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人根本任务，通过优化“十大育人”环境，将文化育人融入教育教学全过程。学校以课堂教学为主阵地，深度挖掘中华优秀传统文化，打破传统文化教育、思政教育与专业教育的壁垒，构建起立体且独具特色的传统文化课程体系。通过《中华优秀传统文化（美育）》公共必修课程及自编校园读

本《中外文学作品导读》，让学生在大学时光中高效领略中外文化魅力，厚植家国情怀。



华南商贸深耕中华优秀传统文化进校园，精心培育46个学生社团，搭建起个性展示的广阔舞台，让学生在丰富多彩的活动中浸润思想、丰盈精神。依托中华经典诵写讲、华贸大讲堂等特色品牌，结合艺术节、文化节、体育节等多元载体，学校开展了“学问杯”影评大赛、茶文化分享会等系列活动，涵盖了竞赛、讲座、表演等多种形式。这些活动不仅促进了学生的全面发展，还构筑了共有精神家园，引领了校园文明建设。

华南商贸依托人文与教育学院凸显数字赋能的商贸特色，强化与专业教育深入融合，打造文艺精品，展现文化魅力。从“五育”融合视角探索艺术教育的德育价值，坚持“以文化人”“以文育人”，努力推进中华优秀传统文化的传播，增强学生的专业技艺能力，创作具有中华文化底蕴、各民族文化营养、融合现代文明的音乐、工艺和美术作品，同时培养学生成为胸怀人民、胸怀国家、胸怀天下、担当民族复兴大任的时代新人。

2023年，华南商贸作为广东省高校唯一一所全国“阳光排舞五星特色学校”。2024年，荣获了全

国校园排舞“推广杰出贡献奖”和“优秀推广奖”两项殊荣。

华南商贸校长曹文文表示，近年来，学校深耕体教融合，创新校园阳光排舞推广模式，教学、竞赛、科研协同发展，深挖校园阳光排舞项目思政元素，培育“素质优、能力强、就业好”的特色人才。同时，学校以文化育人，融艺韵、筑青春、强内涵，持续巩固文明校园创建成果，让文明校园品牌愈发亮眼。

2022年以来，学校紧扣立德树人根本任务，推进人才培养综合改革，构建“三全育人 五育并举”高质量教育体系与一体化育人格局，增强服务区域经济社会发展能力。学校创新探索课程、网络、文化、科研等“十大育人”模式，完善沉浸式育人场所，全力培育德智体美劳全面发展的高素质技术技能人才。

(光明日报全媒体记者 雷爱侠 通讯员 阎洪)

责任编辑 杨雪丹

